Mozione 
Al presidente del Consiglio Regionale

Oggetto: Azioni di contrasto al contagio da Peste Suina Africana (PSA)

PREMESSO CHE 
· Come si apprende dagli organi di stampa, il contagio da Peste Suina Africana (PSA) si è diffuso anche alle province di Piacenza e Parma;
· nel piacentino, sono stati riscontrati nuovi di PSA casi nella popolazione di cinghiali selvatici (Sus Scrofa), in particolare ai comuni di: Coli, Cerignale, Bobbio e Travo;
· nel parmense si è individuato il primo caso di cinghiale infetto da PSA in data 29/01/2024;
· al 31/10/2023 risultavano già interessati dal contagio da PSA 9 allevamenti di maiali (Sus Scrofa Domesticus) in Lombardia, tutti in provincia di Pavia; 
· al 25/01/2024 tutti i comuni della provincia di Pavia risultavano in Zona di Restrizione ZRI o ZRII; 
· al 25/01/2024 i comuni della Città Metropolitana di Milano di: Besate e Motta Visconti risultavano in ZRII; mentre i comuni di: Abbiategrasso; Albairate; Basiglio; Binasco; Bubbiano; Calvignasco; Casarile; Gaggiano; Gudo Visconti; Lacchiarella; Morimondo; Noviglio; Ozzero; Pieve Emanuele; Rosate; Rozzano; Vermezzo con Zelo; Vernate e Zibido San Giacomo risultavano in ZRI;
· nei mesi precedenti è mancato, fra le altre cose, un monitoraggio adeguato nei contesti di alto rischio, laddove maiali e cinghiali possono potenzialmente venire in contatto;
· il 50% del patrimonio suinicolo nazionale è allevato in Lombardia e che il solo settore suinicolo nella sola fase di allevamento genera un valore stimato in oltre 3 miliardi di euro, pari al 5,7% della dell’intera produzione agricola dando lavoro a 70mila addetti;

CONSIDERATO CHE 
· i territori delle province di Lodi e Cremona sono contigui al piacentino e al parmense dove di recente sono stati riscontrati casi di PSA in esemplari di cinghiali (Sus Scrofa);
· la situazione si sta aggravando e ogni ritardo rischia solo di facilitare l’estendersi dell’epidemia, tanto che da inizio 2024 al 06/02/2024 è stata riscontrata la positività da PSA in 13 campioni prelevati da cinghiali selvatici in sorveglianza attiva e 37 in sorveglianza passiva, nel solo territorio della provincia di Pavia;

TENUTO CONTO CHE
· a seguito di una riunione tecnica tenutasi a Piacenza in data 05/02/2024 alla presenza del Commissario Straordinario alla Peste Suina Africana Vincenzo Caputo, dal 06/02/2024 l’Esercito ha iniziato una campagna di ricerca di carcasse di cinghiale infette attraverso l’utilizzo di droni nel territorio della Valtrebbia; 

VISTA 
· La Mozione 31 – “Pese Suina Africana” approvata all’unanimità dal Consiglio Regionale della Lombardia in data 04/07/2023;
· l’ordinanza n. 4/2023 - Misure di controllo ed eradicazione della Peste Suina Africana del Commissario Straordinario alla Peste Suina Africana;
· la delibera di giunta n. 1385 – Istituzione del Gruppo Operativo Territoriale (GOT) ai sensi dell’ordinanza 24 agosto 2023 “Misure di controllo ed eradicazione della peste suina africana” (ordinanza n. 5/2023) del commissario straordinario alla peste suina africana - del 20 novembre 2023;
· l’ordinanza del Presidente della Giunta Regionale del 10 novembre 2023 n. 105 – Disposizioni per la prevenzione e il controllo della diffusione della Peste Suina Africana;
· l’audizione del Commissario straordinario alla Peste Suina Africana in commissione Agricoltura della Camera dei Deputati avvenuta in data, 16 gennaio 2024, durante la quale, rispondendo alle domande dei deputati, ha dichiarato: “Ognuno faccia il suo”.  

SI IMPEGNANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE: 

· Ad individuare opportune aree di depopolamento da cinghiale (Sus Scrofa) su tutto il territorio regionale, in particolare e prioritariamente, nelle province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova e nella Città Metropolitana di Milano;
· ad aumentare notevolmente il prelievo di cinghiali selvatici (Sus Scrofa), in particolare nelle province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova e nella Città Metropolitana di Milano;
· ad aumentare notevolmente il prelevamento e l’analisi di campioni sui suini da allevamento, in particolare nelle province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova;
· ad installare una segnaletica adeguata che informi sui comportamenti da tenere al fine di limitare il contagio e che dia notizia di quanto si sta facendo nelle province di Pavia, Lodi, Cremona e Mantova; 
· a valutare il divieto al pascolo dei suini e che siano poi sostenute da Regione le spese per l’acquisto di paglia e foraggio per gli allevatori interessati dalla restrizione;
· a riunire urgentemente il GOT regionale di cui alla DGR 1385 del 24/08/2023 definendo ruoli e responsabilità nonché le opportune azioni da realizzare nei territori in collaborazione con le strutture territoriali;
· ad incrementare il numero del personale veterinario e aumentare la dotazione per garantire sicurezza nelle attività di controllo e prevezione;
· a coinvolgere maggiormente gli Ambiti Territoriali di Caccia (ATC) nelle azioni di depopolamento, monitoraggio e ricerca delle carcasse prevedendo opportuni sostegni economici per l’acquisto di attrezzature e delle spese sostenute; 
· a cofinanziare l’installazione in tutti gli allevamenti suinicoli lombardi delle strutture e delle tecnologie di sanificazione ed anticontagio da PSA.
· a chiedere al Commissario Straordinario alla Peste Suina Africana Vincenzo Caputo l’intervento dell’Esercito al fine di limitare e controllare il contagio sul territorio lombardo; 
· a chiedere al Commissario Straordinario alla Peste Suina Africana Vincenzo Caputo l’intervento dell’Esercito per una campagna di ricerca di carcasse infette nelle province meridionali della Lombardia.

Milano, 7 febbraio 2024 
F.to. i consiglieri: 
Matteo Piloni
